

# **ASSEMBLEIA DE FREGUESIA DE TORTOSENDO**

## **ACTA DA REUNIÃO ORDINÁRIA**

---

**(CONTÉM 7 PÁGINAS E 06 DOCUMENTOS ANEXOS)**

**\*\*\***

**25-09-2019**

---

Aos vinte e cinco dias do mês de Setembro do ano de dois mil e dezanove, pelas vinte e uma horas, na sede do Centro Popular de Trabalhadores dos Pinhos Mansos, reuniu em sessão ordinária, sob a presidência do senhor Casimiro Lopes dos Santos, a Assembleia de Freguesia de Tortosendo, em conformidade com o disposto no Capítulo I, Secção II, Subsecção II do número 1 do artigo 11º da Lei 75/2013 de 12 de Setembro, conforme convocatória enviada a todos os membros, com a seguinte -----

### **ORDEM DE TRABALHOS**

- 1- Período antes da Ordem do Dia;
- 2- Período da Ordem do Dia:
  - a) Apreciação da informação escrita sobre a atividade e situação financeira da Freguesia.
- 3- Período destinado à intervenção do público.

### **Substituições-----**

O Senhor Presidente da Assembleia informou que, Ana Cristina Venâncio Duarte, Mónica Farinha Moreira, Ana Rute Jesus Sousa Carvalho e Marco Paulo Antunes Nunes não podiam comparecer à reunião, solicitando a sua substituição. Informou que, no uso da competência que lhe está atribuída pela alínea i) do art.º 14º Capítulo I, Secção II, Subsecção II da Lei 75/2013 de 12 de Setembro e no cumprimento do artigo 78º da Lei n.º 169/99, de 18 de Setembro, com a nova redação dada pela Lei n.º 5 A-2002 de 11 de Janeiro, procedeu à convocação dos cidadãos imediatamente a seguir na ordem da respetiva lista a fim de integrarem o elenco deste órgão autárquico, dando cumprimento ao disposto no artigo 79º da mesma disposição legal.-----

Assim, foram convocados sucessivamente os cidadãos: da lista Unidos Pelo Tortosendo, Rui Miguel Pombo Marques e Francisco Manuel Carrola Fernandes; da lista do CDS – Partido Popular, Susete Neves Ferreira. Foi verificada a sua identidade e legitimidade. ----

Em virtude da substituição do segundo secretário Marco Paulo Antunes Nunes pela senhora Susete Neves Ferreira, o senhor Presidente da mesa propôs que esta ocupasse o lugar de segunda secretária. Não havendo ninguém a opor-se, esta senhora ocupou o referido lugar. -----

### **Presenças-----**

À sessão compareceram os senhores: Casimiro Lopes dos Santos, Presidente da Mesa da Assembleia de Freguesia, Paulo António Neves Bicho, Primeiro Secretário, Susete Neves Ferreira, Segunda Secretária, Andrea Nunes Carriço, João Carlos Raposo Lopes, Rui Miguel Pombo Marques, Sónia Sofia Curto Pombo, Carlos Manuel Mendes Drogue e Francisco Manuel Carrola Fernandes. -----

Compareceram igualmente todos os membros do Executivo da Junta de Freguesia. -----

### **Ata da reunião anterior -----**

O senhor Casimiro Lopes dos Santos propôs que na ata da reunião anterior, na página cinco o nono parágrafo ficasse com a seguinte redação: *“Usou da palavra o senhor Casimiro Lopes dos Santos para dizer que participaria nos contactos com o ICNF e com a Câmara Municipal como observador, no limite das suas competências, que nos baldios desde a limpeza do ano passado nada mais foi limpo e que no estradão já volta a haver bastante mato.* -----”

Colocada a ata da reunião anterior à votação, esta foi aprovada por unanimidade. -----

Os senhores João Carlos Raposo Lopes e Carlos Manuel Mendes Droguete não votaram por não terem estado presentes na reunião, de acordo com o número três do artigo trinta e quatro do Código do Procedimento Administrativo. -----

#### **Votação da Ordem de Trabalhos**-----

Colocada a Ordem de Trabalhos à votação, esta foi aprovada por unanimidade. -----

##### **1. Período antes da ordem do dia:**

Usou da palavra o senhor Presidente da Mesa da Assembleia de Freguesia que cumprimentou os presentes, agradeceu a disponibilidade da Direcção do C.P.T. Pinhos Mansos na cedência das instalações para a realização da reunião da Assembleia de Freguesia de Tortosendo e informou que a realização da reunião no Bairro dos Pinhos Mansos prossegue o intuito da Mesa da Assembleia em realizar metade das reuniões fora da Casa da Vila. -----

Usou da palavra o senhor Francisco Manuel Carrola Fernandes para dizer sobre a estrada de acesso ao Casal da Serra, tinha ficado contente ao ouvir da boca do senhor Presidente da Câmara Municipal no discurso que fez na inauguração do Parque do Largo da Feira que, esta estrada era prioritária. Considerou que o trabalho feito pela Junta de Freguesia e pela própria Assembleia de Freguesia começava assim a dar frutos. Terminou recordando que havia proposto a criação de uma comissão que acompanhasse este assunto. -----

Usou da palavra a senhora Sónia Sofia Curto Pombo para apresentar uma declaração política que leu em voz alta, que se dá como inteiramente reproduzida, se anexa à presente ata e dela faz parte integrante como "**Documento n.º 1**". -----

Usou da palavra a senhora Andrea Nunes Carriço, para apresentar um pedido de esclarecimento sobre o contrato do Parque de Campismo que leu em voz alta, que se dá como inteiramente reproduzido, se anexa à presente ata e dela faz parte integrante como "**Documento n.º 2**". -----

Usou da palavra o senhor Casimiro Lopes dos Santos para apresentar uma moção sobre Preservar o ambiente e a natureza, prevenir alterações climáticas, que leu em voz alta, que se dá como inteiramente reproduzida, se anexa à presente ata e dela faz parte integrante como "**Documento n.º 3**". -----

#### **Votação da moção.**-----

Colocada à votação, foi a moção aprovada com cinco votos a favor e quatro abstenções. Votaram a favor os senhores Casimiro Lopes dos Santos, Paulo António Neves Bicho, Susete Neves Ferreira, Andrea Nunes Carriço e Sónia Sofia Curto Pombo. -----  
Abstiveram-se os senhores João Carlos Raposo Lopes, Rui Miguel Pombo Marques, Carlos Manuel Mendes Droguete e Francisco Manuel Carrola Fernandes. -----

Usou da palavra o senhor Paulo António Neves Bicho, para apresentar um pedido de informação sobre o Aquisição de "*kit*" de combate a incêndios que leu em voz alta, que se dá como inteiramente reproduzido, se anexa à presente ata e dela faz parte integrante como "**Documento n.º 4**". -----

Prosseguiu apresentando um pedido de esclarecimento sobre o ordenamento de trânsito que leu em voz alta, que se dá como inteiramente reproduzido, se anexa à presente ata e dela faz parte integrante como "Documento n.º 5". -----

Usou da palavra o senhor Presidente da Junta de Freguesia de Tortosendo que cumprimentou os presentes, o Presidente da Direcção do CPT Pinhos Mansos e, por seu intermédio, todos os associados desta coletividade. -----

Disse que as intervenções políticas são o que são e não são comentadas. -----

Prosseguiu dizendo que o senhor Francisco Fernandes mais uma vez trouxe à reunião um assunto de grande importância como é a estrada do Casal da Serra, que também registara essas palavras do senhor Presidente da Câmara e que havia interpelado a Câmara Municipal na última reunião da Assembleia Municipal sobre este assunto e outros, nomeadamente o arranjo de diversos caminhos nomeadamente o caminho da Assudinha. Informou ainda que, havia interpelado o senhor Presidente da Câmara Municipal sobre a cedência de máquinas do Município para arranjo de caminhos e sobre a regularização do piso da Rua dos Loureiros. -----

Continuou dizendo que, sobre a delegação de competências ainda nada fora dito pelo Município. -----

Informou sobre o Parque de Campismo que, a questão da concessão estava fora de hipótese. Que na Feira de S. Miguel iria ser anunciado um evento a realizar no final de fevereiro e princípios de março do próximo ano o qual ainda não poderia ser divulgado e que espera organização do mesmo a participação de mais de três mil pessoas podendo este funcionar como o arranque do Parque em condições a estudar. -----

Considerou preocupantes as alterações climáticas apresentadas na moção nacional apresentada pelo PCP. -----

Sobre o "kit" de combate a incêndios que tem um custo superior a 12.000€, informou que havia sido pedido um contributo à Câmara Municipal, não compreendendo que o Município atribua 4.000€ para festas e sobre este assunto de importante se tenha remetido ao silêncio. Disse que gostava que o senhor Paulo Bicho apresentasse uma moção para que a Câmara apoiasse a aquisição do "kit" de combate a incêndios. -----

Informou que iria haver uma reunião com a GNR sobre o assunto do trânsito na Freguesia e quando ela estivesse marcada convidaria o senhor Presidente da Assembleia de Freguesia para o acompanhar. -----

Terminou informando que havia alertado a Câmara Municipal da Covilhã para a situação de perigo na zona da Bela Vista, nas meias rotundas, no eixo TCT onde inclusive tem havido acidentes pedido a colocação dos semáforos que, aliás estavam previstos nas recentes alterações ao limite de velocidade nesta via. -----

Usou da palavra a senhora Sónia Sofia Curto Pombo para dizer que o senhor Presidente da Junta não havia respondido às questões por ela colocadas. -----

Usou da palavra o senhor Paulo António Neves Bicho que disse não compreender bem a resposta dada sobre o "kit" de combate a incêndios. -----

Usou da palavra o senhor Presidente da Junta de Freguesia para dizer que as declarações políticas são isso mesmo: declarações políticas. -----

Sobre o "kit" de combate a incêndios disse que a questão não tem só a ver com o preço mas também e acima de tudo com as especificações e que em último caso poderia sempre ser feita a sua aquisição em sistema de leasing. -----

Usou da palavra o senhor João Carlos Raposo Lopes para questionar da viabilidade de um carro com um "kit" de combate a incêndios tendo em conta a proximidade dos Bombeiros da Covilhã e a necessidade de permanência de pessoal vinte e quatro horas. –

Usou da palavra o senhor Presidente da Junta de Freguesia para dizer que um carro com "kit" de combate a incêndios serve como um apoio e que não havia a necessidade de permanência de pessoal vinte e quatro horas -----

De seguida entrou-se no ponto seguinte da Ordem de Trabalhos. -----

**a) Apreciação da Informação escrita sobre a Atividade e a situação financeira da Freguesia.**-----

A Assembleia tomou conhecimento da informação escrita do senhor Presidente da Junta de Freguesia de Tortosendo, acerca da atividade e situação financeira, enviada oportunamente à Mesa da Assembleia de Freguesia e a todos os membros da Assembleia, que se dá como inteiramente reproduzida, que se anexa à presente ata e dela faz parte integrante como "Documento n.º 6". -----

Usou da palavra o senhor Presidente da Junta de Freguesia para apresentar o documento da informação escrita e situação financeira, dizendo nomeadamente que, no final de setembro, esperava ter o "site" oficial da freguesia "on line" se a empresa responsável assim o conseguir. -----

Informou que a Junta de Freguesia havia feito contratos de trabalho a termo certo e a tempo parcial para a Componente de Apoio à Família nos Jardins-de-Infância e Escolas do Primeiro Ciclo, tendo agradecido ao Presidente da Junta de Freguesia da Boidobra a assistência no assunto. -----

Terminou desejando felicidades ao senhor Gabriel Carrola único tortosendense que faz parte das listas candidatas à Assembleia da República que se irão realizar em outubro. ---

Usou da palavra a senhora Sónia Sofia Curto Pombo para perguntar se para além da maquilhagem feita nos fontanários a população já conseguia apanhar água nos mesmos. Prosseguiu perguntando qual a proveniência das verbas utilizadas na execução do orçamento. -----

Terminou dizendo esperar não haver qualquer esquecimento na colocação "on line" do "site" da Freguesia. -----

Usou da palavra o senhor Casimiro Lopes dos Santos para perguntar ao senhor Presidente da Junta de Freguesia se podia ser mais específico relativamente aos projetos CEI e CEI+. -----

Disse que formalmente era católico mas, perguntou, se não havia mais confissões religiosas para apoiar e se os 500€ de apoio financeiro era o apoio normal dado a festas religiosas. Terminou dizendo que era urgente fazer um regulamento que não deixe questões dúbias e que, se fosse necessário, incluir as festas religiosas. -----

Usou da palavra o senhor Presidente da Junta de Freguesia para dizer sobre os fontanários que era o eterno problema: se se faz é porque se faz, se não se faz é porque não se faz. Aproveitou para agradecer ao senhor Artur Miguel o acompanhamento que deu no fontanário da Senhora do Rosário para se descobrir onde falha a água, sendo que esta situação ainda não foi resolvida porque ainda não se conseguiu detetar por onde se

some a água. Informou que vai ser colocado em breve um aviso nos fontanários alertando para a situação de água não controlada com base no decreto-lei 152/2017. -----  
Disse que o “site” da Freguesia iria estar “on line” e iria ser lá colocada toda a informação da Freguesia. -----

Prosseguiu dizendo que as siglas são o que são e CEI quer dizer contrato Emprego Inserção e são protocolos efetuados com o Instituto de Emprego que permitirão colocar pessoas na limpeza, manutenção de equipamentos e nas escolas, sendo que algumas destas pessoas são cidadãos portadores de deficiência. -----

Disse que era contra o mega agrupamento de escolas e que andava preocupadíssimo com o que pode acontecer ou seja, tirar o 7º, 8º e 9º anos da Escola EB 2/3 do Tortosendo para aí fazer uma mega escola do 1º ciclo. Disse que, sobre este assunto a Assembleia de Freguesia também devia estar atenta, pois este ano letivo não houve uma única matrícula na Escola EB 1 da Feira e esta corre o risco de poder encerrar. -----

Disse que o regulamento de apoio ao associativismo existe e que, se o mesmo fosse levado à risca não haveria apoios para ninguém, com exceção da União de Reformados Pensionistas e Idosos. Terminou dizendo ter o máximo de respeito por todas as confissões religiosas, que Portugal era um país católico e que os apoios dados são prémios às iniciativas realizadas. -----

Usou da palavra a senhora Sónia Sofia Curto Pombo para se referir às casas em ruína na Freguesia e para perguntar se a Câmara tinha apoiado a zona de lazer do Largo da Feira.

Usou da palavra o senhor Presidente da Junta de Freguesia para dizer que as casas e as fábricas em ruína são tratadas na Assembleia de Freguesia como se fossem propriedade da Junta de Freguesia. Sobre este assunto disse que a Junta cumpria escrupulosamente a legislação: comunicar à Câmara Municipal a existência de casas em ruína. -----  
Terminou dizendo que a senhora Sónia Pombo esteve desatenta ao discurso do senhor Presidente da Câmara Municipal, pois este disse que estava no Tortosendo para inaugurar uma obra realizada exclusivamente pela Junta de Freguesia de Tortosendo. ----

Esgotada a ordem de trabalhos foi dada a palavra ao público presente para se pronunciar sobre os assuntos em debate na Assembleia de Freguesia. -----

#### **Intervenção do público -----**

Usou da palavra o senhor Gabriel da Silva Carrola para dizer que o caminho das lages já teve duas datas para se iniciarem as obras, perguntado se já havia alguma data previsível e certa. Terminou agradecendo as felicidades desejadas pelo senhor Presidente da Junta de Freguesia enquanto candidato às eleições da Assembleia da República. -----

Usou da palavra o senhor Artur Mateus Miguel que disse que a estrada do Casal da Serra só era arranjada quando houvesse eleições e que se a Câmara não quer fazer a Junta podia ao menos tapar os buracos existentes. Perguntou se esta Avenida iria ter mais árvores. Terminou dizendo que numa sepultura de seus familiares já por duas vezes é partida uma cruz em pedra mármore e duas jarras, pedindo ao senhor Presidente que verifique a situação. -----

Usou da palavra o senhor João dos Santos Martinho para dizer que o senhor Presidente da Junta só falou no caminho da Assudinha porque estavam na reunião os maiores utilizadores do mesmo e que em tempos houve um acordo com a Câmara Municipal para

**ASSEMBLEIA DE FREGUESIA DE TORTOSENDO  
ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DE 25 DE SETEMBRO DE 2019**

alargamento do caminho junto aos lavadouros em troca da construção de vivendas mas tal não foi para a frente. Terminou dizendo que era urgente a intervenção neste caminho. -

Usou da palavra a senhora Vera Peixoto para dizer que sobre o caminho da Assudinha o senhor Martinho já havia dito tudo, mas que era também necessário intervir no antigo Matadouro que está em avançada ruína. -----

Usou da palavra o senhor José Rocha que disse ser dirigente do Sindicato dos Trabalhadores da Administração Local, que não era tortosendense perguntando se a Junta de Freguesia no final regularizava a situação das pessoas colocadas nos projetos CEI. -----

Usou da palavra o senhor Presidente da Junta de Freguesia de Tortosendo para dizer que concordava que os projetos CEI eram uma forma de esconder o desemprego que a intenção da Junta era ter mais trabalhadores porque eles são necessários mas para que tal aconteça é necessário criar as condições e elas por enquanto não estão criadas, que teria todo o gosto em fazer a integração dos cidadãos nos projetos CEI no mapa de pessoal da Junta de Freguesia. Sobre o caminho das Lages disse que a Junta apenas tem transmitido tudo o que lhe é dito, na certeza de mais uma vez será feito um reforço aos pedidos já formulados. Sobre a Avenida Montes Hermínios disse que para maior fluidez está em estudo haver um só passeio e que há árvores que infelizmente irão desaparecer, que a Junta nesta Avenida vai fazendo o que pode. Sobre as questões colocadas acerca do cemitério há situações que se forem reportadas a Junta assume os prejuízos. Terminou dizendo que o caminho da Assudinha sempre foi uma prioridade do Executivo da Junta de Freguesia e que tal está refletido por exemplo no "site" da Rádio Cova da Beira, terminou pedindo aos moradores do local que no final da reunião da Assembleia tivessem um encontro com o Executivo com vista a analisar melhor o problema. -----

**Encerramento**-----

O senhor Presidente deu a reunião por encerrada e da qual se lavrou a presente ata que foi redigida por mim, \_\_\_\_\_, João António Esteves, Assistente Técnico na Junta de Freguesia de Tortosendo, para o efeito designado, a qual vai ser assinada pelos membros da Mesa da Assembleia de Freguesia de Tortosendo presentes. -----

O Presidente: \_\_\_\_\_

O Primeiro Secretário: \_\_\_\_\_

O Segundo Secretário: \_\_\_\_\_



**PARTIDO COMUNISTA PORTUGUÊS**

**Assembleia de Freguesia do Tortosendo**

**DECLARAÇÃO POLÍTICA**

Os eleitos do PCP nesta Assembleia de Freguesia não podem deixar de se congratular com um progresso verificado nas situações de alguns trabalhadores da freguesia no âmbito da transferência de competências na educação: a elaboração de contratos a termo certo entre a autarquia e os trabalhadores, se é uma medida que não resolve a sua situação precária, já assegura outras condições de trabalho.

Gostaríamos de lembrar que, desde o início do mandato, guiando-nos, acima de tudo pelos interesses da população e pela melhoria das condições e da qualidade de vida dos tortosendenses, temos feito recomendações, perguntas e propostas que, muitas vezes não têm sido respondidas e, na prestação de contas trimestral que o executivo deve fazer, estão ausentes, quer na resposta, quer na ação concreta. Por isso, a nossa insistência repetitiva.

Assim, recordamos várias recomendações:

- Em 27 de junho 2019: a atualização do site da freguesia, o projeto de limpeza florestal do baldio pelas chamadas “cabras sapadoras”.

- Em 30 de abril de 2019: os contratos com trabalhadores no âmbito da transferência de competências.

- Em 27 de dezembro de 2018: sobre o tráfego na vila e no TCT, sobre a atualização do site e sobre o horário de atendimento ao público pelo presidente da Junta (na verdade a resposta foi daria disponibilidade de 24 horas, dar tudo, o que equivale, neste caso, como tantas vezes, a não dar nada... e não podemos deixar de assinalar que os tortosendenses só querem mais dedicação na resolução dos problemas por parte do sr. Presidente da Junta.

- Em 7 de julho de 2018: sobre a administração do cemitério e o levantamento de ossadas antes de prazo; sobre o horário de atendimento do presidente ao público – pela primeira vez.

Quanto a perguntas escritas, algumas sem a correspondente resposta:

- Em 27 de junho de 2019: sobre a preservação do património cultural.

- Em 30 de abril de 2019: sobre o processo do Parque de Campismo e sobre a rede de esgotos na zona dos Maiorais.

- Em 27 de dezembro de 2018: sobre as habitações degradadas, candidaturas e a instrumentos financeiros para a sua recuperação, sobre a limpeza do baldio onde se situa o circuito de saúde e o parque de merendas (ambos degradados), pela enésima vez, sobre o Parque de Campismo e a sua concessão, pela primeira vez, e sobre a ponte pedonal pela enésima vez.

- Em 7 de julho de 2018: sobre as fábricas em ruínas e os respetivos telhados de amianto, as casas em ruínas pela enésima vez, sobre a limpeza do baldio onde se situa o circuito de saúde e o parque de merendas... sobre o Parque Industrial e as suas condições de segurança.

- Em 28 de dezembro de 2017: sobre a degradação de espaços e equipamentos públicos, nomeadamente a Praça da Liberdade, sobre as casas em ruínas, nos bairros e no centro histórico, sobre o contrato de cedência do baldio ao ICNF e sobre o seu plano de ordenamento florestal.

Foram ainda aprovadas várias moções ao longo destes dois anos de mandato, nomeadamente, entre outras, sobre os incêndios florestais, a necessidade da sua prevenção e apoio às vítimas e ainda sobre o TCT, tendo a esta, a Câmara dado resposta parcial, o que é desfásado das necessidades e da segurança dos utentes dessa via.





PARTIDO COMUNISTA PORTUGUÊS

Estando o mandato a meio, e, não havendo respostas para a maioria destas questões e inação relativamente à esmagadora maioria, gostaríamos de saber se há um plano de ação futura para obviar a estes assuntos que têm sido e continuarão a ser objeto da nossa insistência e da nossa luta nesta Assembleia.

Tortosendo 25 de setembro de 2019

Os eleitos do PCP na Assembleia de Freguesia do Tortosendo

(Sónia Sofia Curto Pombo)

(Casimiro Lopes dos Santos)

## Pedido de esclarecimento sobre contrato do Parque de Campismo

Os eleitos do Partido Socialista continuam a interpelar o Senhor Presidente sobre a situação do Parque de Campismo do Tortosendo. Desde o concurso de Dezembro de 2017, altura em que o Senhor Presidente explicou que existiam vários entraves à viabilidade deste contrato que se prendiam com a licença de utilização, que estava em nome da CMC e que deveria estar em nome da Junta de Freguesia do Tortosendo e que o Parque tinha de ser livre de Campistas, conforme se disse em Assembleia de Freguesia de 09 de Julho de 2018, que se continua a aguardar esclarecimentos.

Em Assembleia de Freguesia de 27 de Junho de 2019 o Presidente da Junta de Freguesia mudando de orientação diz e passo a citar:

“o interesse da Junta de Freguesia que o mesmo possa reabrir e que estava em estudo um evento nacional ou até mesmo internacional, para o qual a organização pediu sigilo absoluto e que poderá ser um grande “pontapé” de saída para a reabertura do mesmo.”

O que o Partido Socialista e os Tortosendenses querem saber é:

Para quando a sua reabertura, aguarda a data do evento?

Se reabre tal qual está?

Haverá algum investimento da parte da Junta de Freguesia?

Que se passa afinal com o Parque de Campismo do Tortosendo?

---

Os eleitos do Partido Socialista

Paulo António Neves Bicho

Andrea Nunes Carriço



**PARTIDO COMUNISTA PORTUGUÊS**

Assembleia de Freguesia do Tortosendo

**Moção**

**Preservar o ambiente e a natureza, prevenir alterações climáticas**

As causas que estão na origem da degradação do ambiente exigem respostas prontas e decididas para a inverter. A destruição da floresta, a poluição hídrica e atmosférica, a agricultura intensiva, principais causas da degradação do ambiente, são consequência do modo de produção capitalista que conduz à exploração abusiva dos recursos para além das necessidades dos seres humanos, à sobreprodução e ao desperdício.

É sentimento geral a necessidade de adoptar medidas no sentido da protecção da natureza, do equilíbrio ambiental e ecológico. Mesmo reconhecendo-se que são múltiplos os factores, objectivos e subjectivos, que influenciam as condições climáticas e que estão na origem das suas alterações, os que têm origem na relação com a natureza e os seus recursos têm um peso não desprezível. Enfrentá-los exige e adopção de políticas sérias e consistentes, a mobilização de recursos, a ampliação da consciência dos problemas e das causas que os promovem. Os alarmismos em torno das alterações climáticas só servem os interesses dos negócios em nome do ambiente e podem servir como justificação para a criação de novas taxas e impostos ditos verdes que penalizam comportamentos individuais das camadas mais pobres ou para acentuar a implementação de mecanismos financeiros e especulativos, como o mercado do carbono, que tornam a poluição um negócio de muitos milhões em que é mais barato poluir do que investir em tecnologia para reduzir as emissões para atmosfera.

Em Portugal, ao longo dos anos depois do 25 de Abril de 1974, o Poder local democrático tem desenvolvido um esforço notável na implementação de políticas públicas defensoras do ambiente:

O abastecimento de água às populações e a defesa da água como um bem público; a implementação do saneamento básico com redes de recolha e tratamento de efluentes; Uma política de higiene urbana com recolha e tratamento de resíduos sólidos; O desenvolvimento duma política de ordenamento do território, com a ocupação do solo e gestão do espaço público, implementando e salvaguardando zonas e espaços verdes e de lazer. E ainda, mais recentemente, a participação na redução tarifária dos transportes públicos, a medida de maior impacto no plano das condições ambientais, designadamente pela contribuição que pode dar para uma redução significativa do transporte individual e do volume de emissões que dele decorre.

É compreensível que no plano local a resposta que pode e deve ser dada é apenas uma pequena parcela da acção mais geral que a dimensão e premência de um problema com escala planetária reclama. Mas ainda que reconhecendo a contribuição limitada é nosso dever corresponder ao carácter emergente que a dimensão e a urgência da questão, nas suas multifacetadas expressões, assume.

A protecção da natureza, do equilíbrio ambiental e ecológico com o que contribuem também para alterações de clima que urge prevenir, exigem, mais do que enunciados proclamatórios, dramatizações e a disseminação de medos baseados em cenários catastrofistas, a adopção de medidas, o reforço de meios e uma intervenção mais empenhada e determinada pelo interesse público, por parte do governo e das autarquias.

A Assembleia de Freguesia do Tortosendo, reunida em 25 de Setembro de 2019, delibera:

1 - Exigir a adopção de medidas de reforço dos meios do Estado para desenvolver uma verdadeira política de defesa da natureza, colocando a riqueza natural do país ao serviço do povo e do desenvolvimento nacional; exige o desenvolvimento de alternativas energéticas de domínio público; o reforço do investimento no transporte público no sentido da sua gratuitidade e alargando a sua oferta em detrimento do transporte individual; o investimento na investigação e desenvolvimento com vista à diminuição da dependência de combustíveis fósseis; a defesa da produção local.

2 - Exigir igualmente o reforço dos meios financeiros das autarquias para poderem prosseguir e melhorar a sua intervenção nas questões ambientais, no quadro das suas competências.

3 - Instar o município e a freguesia a prosseguir e a intensificar as acções, medidas e projectos que no quadro geral de um programa de protecção dos valores ambientais e de promoção dos recursos ecológicos e naturais contribua para prevenir causas que estão na origem de alterações climáticas


Caso seja aprovada deverá a moção ser enviada para:

Câmara Municipal;  
A Assembleia Municipal.

Tortosendo 25 de setembro de 2019

Os eleitos do PCP na Assembleia de Freguesia do Tortosendo

  
\_\_\_\_\_  
(Sónia Sofia Curto Pombo)

  
\_\_\_\_\_  
(Casimiro Lopes dos Santos)

*Aprovada por maioria simples.*

## Pedido de informação sobre Aquisição de Kit de combate a incêndios

Os eleitos pelo Partido Socialista querem de uma vez por todas ver esclarecida a intenção do Presidente da Junta de Freguesia sobre a aquisição do Kit de combate a incêndios por parte da Junta de Freguesia pois a carrinha já foi adquirida.

Em 09 de Julho de 2018 o Presidente da Junta de Freguesia esclarecia e passo a citar:

“Sobre a hasta pública da venda do material lenhoso, informo que o valor é público e consta do site do ICNF e que o lote foi arrematado por 46.000 euros sendo 60% desta verba virá para a Junta de Freguesia, que há data não foi recebido, apesar de já haver pagamentos feitos. A verba ira ser aplicada quer nos cartéis, quer na limpeza de caminhos, num kit de combate a incêndios e outras situações.”

É ainda intenção deste executivo adquirir o Kit e formar os elementos para o seu manuseamento?

Os eleitos pelo Partido Socialista

Paulo António Neves Bicho

---

Andrea Nunes Carriço

## Pedido de esclarecimento sobre o ordenamento do trânsito

Os eleitos do Partido Socialista a esta Assembleia de Freguesia vêm novamente interpelar o Senhor Presidente, sobre a evolução dos trabalhos desenvolvidos sobre este tema, pois em 09 de Julho de 2018 o Senhor Presidente disse a esta Assembleia que, e passo a citar:

“o assunto havia sido abordado com a Camara Municipal da Covilhã e a GNR e que se estava a aguardar uma reunião no terreno, para a qual a Junta iria convidar a Assembleia de Freguesia, não só para analisar o trânsito no casco central, mas igualmente o trânsito no eixo TCT...”

Gostaríamos todos saber em que ponto esta recomendação que foi aceite pelo Senhor Presidente se encontra e se ainda temos resultados neste mandato?

Os eleitos pelo Partido Socialista

Paulo António Neves Bicho

Andrea Nunes Carriço

---



Documento N.º 6

**Junta de Freguesia de Tortosendo**

Telef. 275 951187  
Fax 275 098268  
Rua Dr. Gabriel Boavida Castelo  
Branco, 6 - Casa da Vila  
6200-749 Tortosendo  
info@jf-tortosendo.pt

Exmo. Senhor,  
Presidente da Assembleia de Freguesia de  
Tortosendo, Professor Casimiro Santos  
Rua Dr. Gabriel Boavista Castelo Branco, 6 –  
Casa da Vila  
6200-749 Tortosendo

Sua Referência	Sua comunicação	Nossa Referência	Data
		IE AF set_2019	18/09/2019

**Assunto: Informação Escrita da atividade da Junta de Freguesia de Tortosendo de Julho de 2019 a Setembro de 2019**

Dando cumprimento ao preceituado na Lei N.º 75/2013, Artº 9º, alínea e), vimos informar a Assembleia de Freguesia de Tortosendo, que no período em análise, se procedeu à execução das ações contempladas em Plano de Atividades e Orçamento do corrente ano, sendo que na presente data o controlo de execução orçamental decorre dentro do previsto, tanto no que diz respeito ao grau de execução orçamental da despesa com quanto ao grau de execução da receita, conforme situação financeira do período em análise que anexamos.

Importa frisar que os compromissos por liquidar estão devidamente suportados pelo saldo de gerência e pelas receitas a cobrar, sendo que pela análise às demonstrações financeiras, os parâmetros financeiros demonstram disponibilidade para a cobertura de todos os custos do normal funcionamento da autarquia, situação esta que está lavrada nos mapas de informação mensal remetidos à DGAL.

No que respeita à Atividade da Junta de Freguesia de Tortosendo no período de Julho de 2019 a Setembro de 2019, somos a indicar as seguintes:

1. Preparação de visita de comitiva da cidade francesa de Saint Genis Laval, com a qual temos assinado um pacto de amizade. Integram a comitiva, composta por 10 pessoas, elementos da Câmara Municipal de Saint Genis Laval, Associação Cultural Portuguesa de Saint Genis Laval e Association International de Saint Genis Laval. A visita visa fortalecer a relação e troca de experiências entre as duas localidades e



### **Junta de Freguesia de Tortosendo**

estabelecimento de parcerias com aquela cidade francesa.

2. Beneficiação e asfaltamento de caminho na Quinta da Canada – Espertim. Está a ser preparado agendamento de arranjo de outros caminhos, em colaboração com a Câmara Municipal da Covilhã.
3. Reunião nas Escolas EB1 Montes Hermínios e EB1 da Feira, com a Câmara Municipal da Covilhã onde foi verificado investimento feito em material informático, mobiliário e material didático.
4. Preparação da Feira de S. Miguel 2019, que se vai realizar nos dias 28 e 29 de Setembro no Parque S. Miguel.
5. Organização da 15ª edição das “Sopas do Tortosendo”, tendo a Câmara Municipal da Covilhã estado presente na pessoa do Senhor Presidente da Câmara Municipal, Dr. Vitor Pereira e Senhor Vereador Jorge Gomes.
6. Homenagem ao Senhor Padre José Antão do Vale Carvalheira com pintura de mural no Adro da Igreja Matriz do Tortosendo.
7. Manutenção do Protocolo celebrado com o Instituto da Segurança Social, IP, respeitante ao reforço da equipa de serviços gerais da autarquia onde desenvolvem atividades socialmente úteis. Os colaboradores abrangidos por este protocolo estão a desempenhar funções de apoio à limpeza de ruas, apoio às escolas e apoio no serviço do Cemitério.
8. Limpeza de bermas de valetas Limpeza de Bermas e Valetas, bem como espaços verdes, trabalho que está a ser levado a cabo nas várias urbanizações e bairros da Freguesia. Apresentação, junto do IEFP, de projetos CEI, CEI + e CEI + c/deficiência, de forma a podermos reforçar equipa de serviços gerais.
9. Apoio logístico e financeiro à Festa de Nossa Senhora da Oliveira. O apoio deliberado foi de 500,00 euros a liquidar em setembro de 2019.
10. Apoio logístico e financeiro à Festa de São José Operário. O apoio deliberado foi de 500,00 euros a liquidar em setembro de 2019.
11. Preparação do ato eleitoral de 6 de outubro de 2019. Foram desencadeamos processos no âmbito da competência da Junta de Freguesia.





### **Junta de Freguesia de Tortosendo**

12. Beneficiação do muro da Escola EB1 da Feira. Foi efetuada pintura do mesmo e pintura de portão de acesso ao estabelecimento de ensino.
13. Início de trabalhos de construção de escadaria que vai ligar a Travessa do Campo e a Rua do Comércio, no Bairro do Cabeço.
14. Beneficiação da Fonte da Cale, com pintura de muro, arranjo de portão de acesso a mina e substituição de grelha.
15. Apoio a atividade de verão da APPACM Covilhã, com fornecimento de refeições.
16. Beneficiação da Fonte do Curral, com pintura de muro e limpeza de zona envolvente.
17. Reunião com a Câmara Municipal da Covilhã onde foi abordada a transferência de competências para a Junta de Freguesia.
18. Beneficiação da Fonte do Largo do Calvário com pintura da mesma.
19. Beneficiação da Fonte do Largo de Nossa Senhora do Rosário com pintura da mesma e zona envolvente. Foram levados a cabo trabalhos de forma a resolver problema de abastecimento de água deste fontanário.
20. Apoio a atividade cultural no Parque S. Miguel, respeitante à celebração do 92º aniversário de elevação do Tortosendo a Vila.
21. Beneficiação do Fontanário do Bairro do Cabeço com limpeza do mesmo e substituição de torneira.
22. Inauguração da Zona de Lazer – Largo da Feira.
23. Apoio a noite de teatro no Parque S. Miguel levada a cabo pelo Teatro das Beiras. Esta iniciativa teve, também, o apoio da Câmara Municipal da Covilhã.
24. Apoio a Sarau Musical da Escola de Música Rondó e Grupo Coral Rondó.
25. Participação na Feira de S. Tiago com presença no espaço disponibilizado pela Câmara Municipal da Covilhã, para as Juntas de Freguesia.
26. Pintura de muro na Rua Dr. Boavida Castelo Branco, junto à Capela de Nossa Senhora do Rosário.
27. Reunião nas Águas da Covilhã, com administração e moradores dos Maiorais de



**Junta de Freguesia de Tortosendo**

Cima, com vista a resolução de problema com saneamento.

28. Aceitação para celebrar um Contrato de Delegação de Competências cuja matéria de delegação é a contratação de recursos humanos (pessoal não docente) estritamente necessários e de acordo com as indicações destes serviços, para assegurarem o acompanhamento do serviço de refeições na (s) escola (s) do 1.º ciclo no ano letivo 2019/2020. (foram efetuados contratos individuais de trabalho a termo certo – tempo parcial).
29. Aceitação para celebrar um Contrato de Delegação de Competências para garantir o funcionamento do aquecimento escolar nos estabelecimentos de ensino da nossa responsabilidade para o ano letivo 2019/2020.
30. Aceitação para manutenção do Protocolo de Colaboração, nos termos até agora definidos, para o fornecimento de refeições às crianças interessadas neste serviço, a estabelecer para o efeito com a Câmara Municipal da Covilhã para ano letivo 2019/2020 na EB 1 da Feira.

Esta são, em resumo, as principais atividades da Junta de Freguesia no período mencionado em epígrafe.

Com os melhores cumprimentos,

O Presidente

DAVID SILVA



**Freguesia de Tortosendo**

**Situação Financeira - 1/1/2019 até 19/9/2019**

**Ano de 2019**



# Freguesia de Tortosendo

Ano: 2019

Data: 19/9/2019

Pag.: 2

## Situação Financeira - 1/1/2019 até 19/9/2019

Funcionário: Junta

(unidade : euros)

Código	Designação	Montante
<b>Saldo em 01/01/2019</b>		<b>5 567,35</b>
<b>DESPESAS</b>		
<b>DESPESAS CORRENTES</b>		
01	Despesas com o pessoal	70 999,67
02	Aquisição de bens e serviços	80 906,21
03	Juros e outros encargos	416,30
04	Transferências correntes	6 145,28
06	Outras despesas correntes	3 329,65
<b>TOTAL DE DESPESAS CORRENTES</b>		<b>161 797,11</b>
<b>DESPESAS DE CAPITAL</b>		
07	Aquisição de bens de capital	24 023,04
08	Transferências de capital	1 369,23
<b>TOTAL DE DESPESAS DE CAPITAL</b>		<b>25 392,27</b>
<b>TOTAL DE DESPESAS</b>		<b>187 189,38</b>
<b>RECEITAS</b>		
<b>RECEITAS CORRENTES</b>		
01	Impostos directos	8 848,85
02	Impostos indirectos	950,00
04	Taxas, multas e outras penalidades	25 602,57
05	Rendimentos da propriedade	1 063,60
06	Transferências correntes	136 281,19
07	Venda de bens e serviços correntes	23 711,43
08	Outras receitas correntes	1 252,68
<b>TOTAL DE RECEITAS CORRENTES</b>		<b>197 710,32</b>
<b>Saldo em 19/09/2019</b>		<b>16 088,29</b>